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2009学年宝山区第一学期期末考试九年级数学试卷

（满分150分，考试时间100分钟）
考生注意：

1． 本试卷含四个大题，共26题；
2． 答题时，考生务必按答题要求在答题纸规定的位置上作答，在草稿纸、本试卷上答题一律无效；

3． 除第一、二大题外，其余各题如无特别说明，都必须在答题纸的相应位置上写出证明或计算的主要步骤．
一、选择题：（本大题共6题，每题4分，满分24分）
【下列各题的四个选项中，有且只有一个选项是正确的，选择正确项的代号并填涂在答题纸的相应位置上．】

1．下列算式中，正确的是（    ）．

（A） 
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；                    （B） 
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2．已知
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，那么下列结论一定成立的是（    ）．
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3．根据你对相似的理解，下列命题中，不正确的是（   ）．

（A）相似三角形的对应角相等；        （B）相似三角形的对应边成比例；
（C）相似三角形的周长比等于相似比；   （D）相似三角形的面积比等于相似比．
[image: image292.wmf]b

4．直线
[image: image10.wmf]x
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与
[image: image11.wmf]x

轴正半轴的夹角为
[image: image12.wmf]a

，那么下列结论正确的是（   ）.
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（C）
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；               （D）
[image: image16.wmf]2
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5．已知平行四边形ABCD，对角线AC、BD交于点O. 下列命题中，正确的是（  ）．

（A）
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6．已知
[image: image23.wmf]c
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为常数，且
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），小明在用描点法画
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的图像时，列出如下表格.根据该表格，下列判断中，不正确的是（     ）
（A）抛物线
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开口向下；   （B） 抛物线
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的对称轴是直线
[image: image29.wmf]1

=

x

；  

（C）
[image: image30.wmf]2

)

3

(

-

=

f

；               （D）
[image: image31.wmf])

8

(

)

7

(

f

f

<

．

二、填空题：（本大题共12题，每题4分，满分48分）

【请将结果直接填入答题纸的相应位置】

 7． 4的平方根是         ．

 8． 不等式
[image: image32.wmf]0
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的解集是          ．
 9． 方程
[image: image33.wmf]1
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的解为          ．

10． 平面直角坐标系中，已知点
[image: image34.wmf]P

到x轴的距离为2，到y轴的距离为3，且点
[image: image35.wmf]P

在第二象限，则点
[image: image36.wmf]P

的坐标是           ．
11． 抛物线
[image: image37.wmf]2
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的顶点坐标为           ．

12． 把抛物线
[image: image38.wmf]2
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先向右平移2个单位，再向下平移1个单位，这时抛物线的解析式为：           ．

13． 一条抛物线具有下列性质：（1）经过点
[image: image39.wmf])
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；（2）在
[image: image40.wmf]y

轴左侧的部分是上升的，在
[image: image41.wmf]y

轴右侧的部分是下降的. 试写出一个满足这两条性质的抛物线的表达式.           ．
14．  某小山坡的坡长为200米，山坡的高度为100米，则该山坡的坡度i =     ．

15． 在平面直角坐标系中，已知点
[image: image42.wmf])
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[image: image47.wmf]e

表示）．
16． 已知
[image: image48.wmf]ABC

D

中，点
[image: image49.wmf]D

、
[image: image50.wmf]E

分别在边
[image: image51.wmf]AB

、
[image: image52.wmf]AC

上，且
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. 若
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D

的面积与四边形
[image: image56.wmf]BCED

的面积相等，则
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17． 如图，梯形
[image: image58.wmf]ABCD

中，
[image: image59.wmf]AB

∥
[image: image60.wmf]CD

，点
[image: image61.wmf]M

、
[image: image62.wmf]N

分别是
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、
[image: image64.wmf]BC

的中点，
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，垂足为点
[image: image66.wmf]E

. 若四边形
[image: image67.wmf]BCDE

是正方形，且点
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、
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关于直线
[image: image70.wmf]DE

对称，则
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的余切值为               ．

18． 如图，已知菱形
[image: image72.wmf]ABCD

中，
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把线段
[image: image77.wmf]AE

绕点
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逆时针方向旋转，使点
[image: image79.wmf]E

落在边
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上，则旋转角
[image: image81.wmf]a
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度数为            ．（
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三、（本大题共6题，第19--22题,每题8分；第23、24题,每题10分．满分52分） 

19． 先化简，再求代数式
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的值．其中
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20. 如图，已知向量
[image: image85.wmf]a

、
[image: image86.wmf]b

，求作向量
[image: image87.wmf]x

，满足
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（不要求写作法，但要保留作图痕迹，并写出结论）

21．如图，
[image: image89.wmf]ABC

D

中，点
[image: image90.wmf]D

在边
[image: image91.wmf]BC

上，
[image: image92.wmf]DE

∥
[image: image93.wmf]AB

，
[image: image94.wmf]DE

交
[image: image95.wmf]AC

于点
[image: image96.wmf]E

，点
[image: image97.wmf]F

在边
[image: image98.wmf]AB

上，且
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  （1）求证：
[image: image100.wmf]DF

∥
[image: image101.wmf]AC

；

（2）如果
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，
[image: image103.wmf]ABC

D

的面积为18
[image: image104.wmf]2

cm

，求四边形
[image: image105.wmf]AEDF

的面积．


22、为了预防“流感”，某学校对教室进行“药熏”消毒。下图反映了从药物燃烧开始，室内每立方米的含药量
[image: image106.wmf]y

（毫克）与时间
[image: image107.wmf]x

（分钟）之间的函数关系. 已知在药物燃烧阶段，
[image: image108.wmf]y

与
[image: image109.wmf]x

之间具有二次函数关系；药物燃烧结束后，
[image: image110.wmf]y

与
[image: image111.wmf]x

成反比例. 

（1）试求药物燃烧阶段，
[image: image112.wmf]y

关于
[image: image113.wmf]x

的函数解析式并写出定义域；

（2）若每立方米的含药量不低于20毫克且持续时间超过25分钟，才能达到有效消毒，试问这次“药熏”消毒是否有效？


23．小明是世博志愿者，前不久到世博园区参观。园区的核心区域“一轴四馆”（如左图所示）引起了他的关注。小明发现，世博轴大致上为南北走向，演艺中心在中国馆的正北方向，世博中心在中国馆的北偏西45°方向，且演艺中心、世博中心到中国馆的距离相等.从中国馆出发向西走大约200米，到达世博轴上的点E处，这时测得世博中心在北偏西26.6°方向。小明把该核心区域抽象成右侧的示意图（图中只显示了部分信息）.

（1）把题中的数据在示意图上标出，有关信息用几何语言加以描述（如AB∥MN等）；

（2）试求出中国馆与演艺中心的距离（精确到1米）．
（备用数据：
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[image: image115.wmf]21.414
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24．已知△ABC中，
[image: image116.wmf]3
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AB

，
[image: image117.wmf]3
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，D是边AC上一点，且
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联结
[image: image119.wmf]BD

.

（1）求证：
[image: image120.wmf]ABD

D
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[image: image121.wmf]ACB

D

；

（2）若
[image: image122.wmf]3
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Ð

，试画出符合条件的大致图形，并求
[image: image123.wmf]BD

的长度．

四、（本大题共2题，第25题12分，第26题14分，满分26分）  

25．（本题共2小题，5分+7分，满分12分）
      在平面直角坐标系中，
[image: image124.wmf]O

为坐标原点，二次函数
[image: image125.wmf]2
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的图像经过点A（4，0）、C（0，2）．
（1）试求这个二次函数的解析式，并判断点
[image: image126.wmf])
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B

是否在该函数的图像上；

（2）设所求函数图像的对称轴与x轴交于点D，点E在对称轴上，若以点C、D、E为顶点的三角形与△ABC相似，试求点E的坐标．

26． （本题共3小题，4分+4分+6分，满分14分）

在平面直角坐标系中，已知点A（4，0），点B（0，3）. 点P从点A出发，以每秒1个单位的速度向右平移，点Q从点B出发，以每秒2个单位的速度向右平移，又P、Q两点同时出发.
(1) 联结AQ，当△ABQ是直角三角形时，求点Q的坐标；
(2) 当P、Q运动到某个位置时，如果沿着直线AQ翻折，点P恰好落在线段AB上，求这时∠AQP的度数；
(3) 过点A作AC⊥AB，AC交射线PQ于点C，联结BC，D是BC的中点. 在点P、Q的运动过程中，是否存在某时刻，使得以A、C、Q、D为顶点的四边形是平行四边形，若存在，试求出这时
[image: image127.wmf]ABC

Ð

cot

的值；若不存在，试说明理由。

宝山区2009学年第一学期期末考试九年级数学试卷参考答案
1、 选择题：（本大题共6题，每题4分，满分24分）

1．C．   2．B     3．D      4．A       5．B         6．D
2、 填空题：（本大题共12题，每题4分，满分48分）
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三、（本大题共6题，第19--22题,每题8分；第23、24题,每题10分．满分52分） 

19．解：原式=
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22、（1）由已知设
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 根据图像，
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  所以函数解析式为
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=

；

又
[image: image178.wmf]10

=

x

时，
[image: image179.wmf]60

=

y

；所以
[image: image180.wmf]600

=

k

，
[image: image181.wmf])

10

(

600

³

=

x

x

y

；
     由
[image: image182.wmf]20

=

y

，得
[image: image183.wmf]30

=

x

；…………（1分）
    
[image: image184.wmf]25

3

10

10

)

3

10

20

(

30

>

+

=

-

-

；

即含药量不低于20毫克的时间为
[image: image185.wmf]3

10

10

+

超过25分钟，所以消毒有效。…（1分）

23．解：（1）图（略）


[image: image186.wmf]AB

∥
[image: image187.wmf]MN

,
[image: image188.wmf]AC

AB

=

,


[image: image189.wmf]MN

AE

^

,
[image: image190.wmf]200

=

AE

， 


[image: image191.wmf]°

=

Ð

45

BAC

,
[image: image192.wmf]°

=

Ð

6

.

26

MEC

 

…………（4分）
（2）过点C作
[image: image193.wmf]AB

CH

^

垂足为点H，

交MN于点F………（1分）

∵
[image: image194.wmf]°

=

Ð

45

BAC


∴CH=AH   FH=AE=200 ………（1分）

设AH=CH=X,则
[image: image195.wmf]x

AC

2

=

，
[image: image196.wmf]200

-

=

x

CF


∴在Rt△CFE中，
[image: image197.wmf]EF

CF

CEF

=

Ð

tan


∴
[image: image198.wmf]2

1

200

=

-

x

x

          ………（2分）

解得x = 400 ………………………（1分）

则
[image: image199.wmf]566

2

400

»

=

=

AB

AC

米………（1分）

24．解：（1）∵
[image: image200.wmf]2

:

1

:

=

DC

AD

   
[image: image201.wmf]3

=

AC


 ∴AD=1   DC=2

            ∵
[image: image202.wmf]3

=

AB


∴
[image: image203.wmf]AC

AB

AB

AD

=

 …………………（2分）

又∵∠A是公共角

∴
[image: image204.wmf]ABC

ADB

∽△

△

……………（1分）
（2）图 …………………（2分）

解一：过点A作
[image: image205.wmf]BC

AH

^

垂足为点H. 

     在
[image: image206.wmf]ACH

△

中，
[image: image207.wmf]°

=

Ð

90

AHC

，
[image: image208.wmf]3

1

ACB

sin

=

Ð

，
[image: image209.wmf]3

=

AC


∴
[image: image210.wmf]1

AH

=

，
[image: image211.wmf]2

2

CH

=

 ………（1分）

     在
[image: image212.wmf]ABH

△

中，
[image: image213.wmf]°

=

Ð

90

AHB

，
[image: image214.wmf]3

=

AB

，
[image: image215.wmf]1

=

AH


∴
[image: image216.wmf]2

BH

=

 ………（1分）

若
[image: image217.wmf]ABC

Ð

为锐角（或点H在边BC上）

 则 
[image: image218.wmf]2

3

B

=

+

=

CH

BH

C

 ………（1分）

     ∵
[image: image219.wmf]ABC

ADB

∽△

△


∴
[image: image220.wmf]AC

AB

CB

BD

=

，解得 
[image: image221.wmf]6

B

=

D

 ………（1分）

若
[image: image222.wmf]ABC

Ð

为钝角（或点H在边CB的延长线上）

 则 
[image: image223.wmf]2

B

=

-

=

BH

CH

C

 
     ∵
[image: image224.wmf]ABC

ADB

∽△

△


∴
[image: image225.wmf]AC

AB

CB

BD

=

，解得 
[image: image226.wmf]3

6

B

=

D

 ………（1分）

∴ BD的长度为
[image: image227.wmf]3

6

或
[image: image228.wmf]6

      
解二： 过点B作BH⊥AC，垂足为点H

∵
[image: image229.wmf]3

1

ACB

sin

=

Ð

 

   ∴
[image: image230.wmf]BH

BC

3

=

,
[image: image231.wmf]BH

CH

2

2

=


∵
[image: image232.wmf]BH

AH

2

2

3

-

=

  …………………………（1分）

在Rt△ABH中，
[image: image233.wmf]2

2

2

AB

BH

AH

=

+


∴
[image: image234.wmf]3

)

2

2

3

(

2

2

=

+

-

BH

BH


解得
[image: image235.wmf]3

2

=

BH

或
[image: image236.wmf]2

=

BH

 …………………………（2分）

∴当
[image: image237.wmf]3

2

=

BH

时，
[image: image238.wmf]3

6

2

2

=

+

=

DH

BH

BD

 …………………（1分）
当
[image: image239.wmf]2

=

BH

时，
[image: image240.wmf]6

=

BD

 …………………………（1分）

四、（本大题共2题，第25题12分，第26题14分，满分26分）  

25．（本题共2小题，5分+7分，满分12分）
（1）∵
[image: image241.wmf]c

bx

x

y

+

+

-

=

2

4

1

过点A（4，0）、C（0，2）

∴
[image: image242.wmf]2

,

2

1

=

=

c

b

…………………………（2分）

  ∴  
[image: image243.wmf]2

2

1

4

1

2

+

+

-

=

x

x

y

 …………………………（1分）               
∵当x= -2 时，y=0
∴点
[image: image244.wmf])

0

,

2

(

-

B

在该二次函数的图像上；……………………（2分）

（2）∵二次函数的对称轴为直线x=1
     ∴D（1 , 0 )    …………………………（1分）
     ∵点E在对称轴上，且对称轴平行y轴

∴
[image: image245.wmf]OCD

CDE

Ð

=

Ð


又
[image: image246.wmf]6

AB

=

，
[image: image247.wmf]5

2

AC

=

，
[image: image248.wmf]5

CD

=

，
[image: image249.wmf]2

OC

=

，
[image: image250.wmf]1

OD

=


易得 
[image: image251.wmf]OAC

OCD

∽△

△


∴ 
[image: image252.wmf]OAC

OCD

Ð

=

Ð

，

从而
[image: image253.wmf]OAC

CDE

Ð

=

Ð

…………………………（2分）
若以点C、D、E为顶点的三角形与△ABC相似，

则有以下两种情况：

ⅰ）当
[image: image254.wmf]AB

DC

AC

DE

=

时，

    即
[image: image255.wmf]6

5

5

2

=

DE

，解得：
[image: image256.wmf]3

5

=

DE


∴点E的坐标为
[image: image257.wmf])

3

5

,

1

(

……………………（2分）
ⅱ) 当
[image: image258.wmf]AC

DC

AB

DE

=

时，

    即
[image: image259.wmf]5

2

5

6

=

DE

，解得：
[image: image260.wmf]3

=

DE


∴点E的坐标为
[image: image261.wmf])

3

,

1

(

……………………（2分）

  综上点E的坐标为
[image: image262.wmf])

3

5

,

1

(

或
[image: image263.wmf])

3

,

1

(

.
27． （本题共3小题，4分+5分+5分，满分14分）

解：（1）根据题意，可得：A（4，0）、B（0，3）、AB=5

ⅰ）当∠BAQ=90°时，
[image: image264.wmf]BAQ

OB

∽△

△

A

………………（1分）
∴
[image: image265.wmf]AO

AB

AB

BQ

=


    解得
[image: image266.wmf]4

25

=

BQ

………………（1分）
   ⅱ) 当∠BQA=90°时,BQ=OA=4

………………（1分）
∴Q
[image: image267.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

3

,

4

25

或 
[image: image268.wmf](

)

3

,

4

  …………（1分）

 (2) 令点P翻折后落在线段AB上的点E处

则∠EAQ=∠PAQ ，∠EQA=∠PQA ，
[image: image269.wmf]AP

AE

=

，
[image: image270.wmf]QP

QE

=

…………（1分）
又BQ∥OP
∴∠PAQ=∠BQA
∴∠EAQ=∠BQA
即AB=QB=5 ……………………（1分）
∴
[image: image271.wmf]2

5

2

1

=

=

BQ

AP

，
∴
[image: image272.wmf]AB

AP

AE

2

1

2

5

=

=

=

，即点E是AB的中点.

过点E作EF⊥BQ，垂足为点E，过点Q作QH⊥OP，垂足为点H，

则
[image: image273.wmf]2

3

=

EF

，
[image: image274.wmf]2

3

=

PH

    ∴
[image: image275.wmf]PH

EF

=


又
[image: image276.wmf]PQ

EQ

=

，
[image: image277.wmf]°

=

Ð

=

Ð

90

PHQ

EFQ


∴
[image: image278.wmf]PHQ

EQF

D

@

D

，

∴
[image: image279.wmf]PQH

EQF

Ð

=

Ð

，从而
[image: image280.wmf]°

=

Ð

90

PQE

……………………（2分）

∴
[image: image281.wmf]°

=

Ð

=

Ð

45

AQE

AQP

  …………………………（1分）

 (3) 当点C在线段PQ上时，延长BQ与AC的延长线交于点F，
∵ AC⊥AB
∴
[image: image282.wmf]HA

OB

F

A

∽△

△


∴
[image: image283.wmf]FH

AO

FA

AB

=

   即
[image: image284.wmf]3

4

5

=

FA


∴
[image: image285.wmf]4

15

=

FA

…………………（1分）
∵ DQ∥AC，DQ=AC，且D为BC中点

∴ FC=2DQ=2AC …………………（1分）
∴
[image: image286.wmf]4

5

=

AC


在Rt△BAC中，
[image: image287.wmf]ABC

Ð

cot

= 4…………………（1分）
当点C在PQ的延长线上时，记BQ与AC的交点为F，记AD与BQ的交点为G，

∵ CQ∥AD，CQ=AD且D为BC中点

∴ AD=CQ=2DG 
∴ CQ=2AG=2PQ 
∴ FC=2AF …………………（1分）
∴
[image: image288.wmf]4

45

=

AC


在Rt△BAC中，
[image: image289.wmf]9

4

cot

=

Ð

ABC

…………………（1分）

(第18题图)
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